

## Бѣженцы въ приходѣ Таборской цер- кви, Оханск. у.

1 октября поздно вечеромъ прибыла на пароходѣ изъ Перми въ с. Таборы партія бѣженцевъ въ 50 человекъ. Для приѣма бѣженцевъ средства были отпущены Оханскимъ Уѣзднымъ Комитетомъ, а такъ какъ Таборы село прибрежное, имѣющее пароходныя пристани, то Оханскій Комитетъ о бѣженцахъ и избралъ его передаточнымъ пунктомъ для дальнѣйшаго слѣдованія ихъ. На мѣстѣ былъ образованъ свой Комитетъ, собраны свои средства, шито бѣлье и проч., а главное прискано было хорошее помѣщеніе. Къ прибытію парохода, несмотря на поздній часъ, собрались члены Комитета и встрѣтили своихъ гостей. Волостной старшина Реутовъ съ урядникомъ распорядились освѣщать бѣженцамъ дорогу съ парохода фонарями, шли пѣшкомъ до ихъ квартиры, незатѣйливый же багажъ былъ оставленъ на пароходной конторкѣ. Среди прибывшихъ были старики и женщины съ малыми дѣтьми; для нихъ пѣшій путь былъ затруднителенъ, почему ихъ до пункта, расположеннаго также на берегу Камы, доставили въ большой лодкѣ. Рѣдкая картина шествія, освѣщеннаго фонарями, видимо, затронула въ одномъ изъ бѣженцевъ многое изъ

пережитого, и онъ, обратившись къ священнику, сопровождающему партію, сказалъ: „Вотъ, батюшка, такъ приходилось намъ идти ночами, и путь освѣщался заревои горѣвшихъ деревень. Чего, чего только мы не натерпѣлись“.

На пунктѣ же женщины—члены Комитета—приготовили чай съ бѣлымъ хлѣбомъ, дѣтямъ—кипяченое молоко. Прекрасное помѣщеніе, хорошо натопленное, радушный, душевный приѣмъ, видимо, тронули настрадавшихся, и они горячо благодарили членовъ Комитета за ихъ заботы. Скоро прибывшіе уже спали.

На другой день, до обѣда, произведена была регистрація. Выяснилось, что прибыло 15 семей изъ губерній: Холмской—9, Гродненской—3, Волынской—2 и Виленской—1 ч.; по національности: 12 русскихъ семей, 1 польская, 2 нѣмецкихъ, русскихъ подданныхъ.

При опросѣ этой малой кучки выяснилось много, много горя. Вотъ, напр.: 1) дѣвушка Автухъ Анна Ив., 16 л., изъ Гродненской губ. прибыла съ братьями 9 и 12 л.; родители же ихъ потерялись въ потокѣ бѣженцевъ еще въ началѣ пути, остались безъ копѣйки, всѣ деньги были у матери; 2) Мушинскій Викентій изъ Холмской губ. все свое семейство, состоящее изъ жены и двухъ взрослыхъ дочерей, потерялъ въ пути; 3) Китнѣръ изъ Волынской губ. похоронилъ дорогой всѣхъ своихъ дѣтей. Кромѣ этого, два семейства прибыли безъ матерей, послѣднія остались въ пути въ больницахъ.

Вѣгство изъ родныхъ мѣстъ по разсказамъ, напр., Холмскихъ страдальцевъ, было весьма слѣшное. Давно шли слухи, что врагъ добирается до Холмскихъ родныхъ мѣстъ, но вѣрить не хотѣлось, и всѣ жили спокойно. Наконецъ, тревожныя вѣсти подтвердились, и 5 сентября прибыли казаки съ роковыми словами: непріятель близко. Еще наканунѣ священникъ отслужилъ обѣдню, сказавъ, что врагъ идетъ въ наши края, и, вѣроятно, придется уходить, почему и приглашалъ прихожанъ прибыть въ храмъ, отслужить напутственный молебень, исповѣдаться и причаститься, а затѣмъ вмѣстѣ съ нимъ тронуться въ путь всѣмъ приходомъ. Но не пришлось этого исполнить. Казаки торопили съ отъѣздомъ, почему наскоро сложили, что попало на глаза; священникъ роздалъ цѣнное церковное имущество своимъ же прихожанамъ на храненіе и двинулись, а вскорѣ селеніе уже пылало; чрезъ два дня здѣсь, какъ передавали, были позиціи. Шли мы не одни, прибывали и другіе бѣженцы, люди скапливались, смѣшивались, почему и идти своимъ приходомъ думать было нечего. Гнали мы съ собой стада овецъ, хотѣлось ихъ сохранить, но пришлось оставить; кому онѣ достались—Богъ вѣсть. Двигались мы къ Брестъ-Литовскому району, подошли къ одной ж. д. станціи, сѣли въ ваго-

ны, оставивъ коней и телѣги, рѣдко кому удалось продать лошадь, рогатый же скотъ брали хотя и за малую цѣну. Изъ Брестъ-Литовска чрезъ Минскъ и Смоленскъ направили насъ въ Саратовъ, а отсюда чрезъ Самару и Челябинскъ въ Пермь.

Такія испытанія потеряли, кажется, для прибывшихъ всю свою остроту, почему на ихъ лицахъ не видать какого либо отпечатка живого горя, а все они выражаютъ, если можно такъ выразиться, тупость, придавленность и покорность судьбѣ. Вотъ только дѣти, послѣ сытнаго обѣда и небольшихъ лакомствъ, принесенныхъ посѣтителями, стали веселѣй и принялись играть „въ большой хатѣ“, какъ они прозвали свое временное помѣщеніе.

Давъ прибывшимъ отдохнуть и вымыться въ банѣ, Комитетъ распредѣлилъ ихъ по квартирамъ, сообразуясь съ ихъ желаніемъ. Такъ, напр., родственники къ родственникамъ, одноподверенцы къ одноподверенцамъ. Затѣмъ розданъ былъ наекъ на недѣлю—старшимъ по 26 коп., подросткамъ по 15 к. Прибыли подводы и бѣженцы, дѣлившіе въ дорогѣ столько горя, сердечно простились другъ съ другомъ и, помолвившись на храмъ, отправились на новое жительство.

Дай Богъ, чтобы новое мѣсто было для нихъ успокоеніемъ—отрадой въ переживаемой невзгодѣ.

Членъ Комитета свящ. **А. Вириловъ.**

---